

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XV.—NÚM. 4.15 — Tres ediciones

Madrid, lunes 16 Diciembre 1918

Redacción y Admón. BARBIERI, 8 TELEF. 575

PORTUGAL

Como propios debemos sentir y sentirnos los españoles las desgracias de Portugal.

Desde hace mucho tiempo, el país hermano viene sufriendo, uno tras otro, gravísimos contratiempos.

No empezaron con el drama de la plaza de Don Pedro, sino con las causas que ocasionaron el regicidio.

Los portugueses, mal gobernados, desunidos, apasionados, amantes de su Patria todos, no cabe dudarlo; pero cada uno empeñado en engrandecerla con el sistema y con el régimen de su predilección, van llevando al país a una situación imposible de sostener.

Tras el regicidio, el desconcierto; después, la revolución y el destronamiento de don Manuel por la República; más tarde, conatos de guerra civil, rebeldías, pronunciamientos, anarquía, persecuciones, tiranías, destitución del Presidente (caso no visto), y, por último, asesinato del hombre que parecía empezaba a encauzar ese país tan trastornado y tan digno de mejor suerte.

Los portugueses, tan amantes de su Patria, que en fuerza de adorarla nos hacen no pocas veces la ofensa de desconfiar de nuestro cariño fraternal, sentirán pena hondísima, viendo al país desgarrado y continuamente en efervescencia las pasiones.

Es un dolor para nosotros, que admiramos las bellezas naturales de Portugal, la cultura de sus hombres de ciencia, la ternura de sus poetas, el talento de sus artistas, la heroicidad de sus soldados, y todo cuanto es lusitano; es un dolor, repetimos, ver tantas energías perdidas y tantos valores desperdiciados, porque los propios hijos de Portugal no descañan en la lucha fratricida de destruirse unos a otros.

Ahora mismo, que sus divisiones vuelven a la Patria cubiertas de laureles y nimbadas con la victoria inmensa a que valerosamente han contribuido, vuelve a estar el suelo luso enangrentado por el asesinato del primer magistrado de la nación.

No es esta la hora de los disturbios; cuando el mundo se va a transformar, cada país debe presentarse reunido y compacto, con toda la fuerza que representa un pueblo con ideales.

No puede ser tenido en cuenta el país cuyos hijos luchan entre sí y divergen en ideas fundamentales, llegando a excesos que el patriotismo debería impedir a cada cual.

Queremos que Portugal sea fuerte, próspero y feliz, y esto solo lo será cuando los portugueses estén unidos, pues siempre acotececerá lo mismo a todo país que vaya por análogo derrotero.

Noticias militares

Jefes y oficiales fallecidos

En el mes último han fallecido los siguientes jefes y oficiales:

Estado mayor.—Comandante don Ricardo Ríos y capitán don Ricardo Díez Olavania.

Infantería.—Cesantes: don Carlos García Aguirre, don Mariano Similiani y don Alfredo Retana. Teniente coronel don Ricardo López-Nuño y teniente, don Santiago Escudero Serrano, don Emilio Gordón Cervera, don Pedro Erades López, don Felipe Martínez Enguadanos y don Rafael Lozano Quintante, y alférez don Serafín Peña Gómez.

Caballería.—Capitanes, don Angel González Sarrá, don Fabián Rodríguez Deán y don Facundo Prada Prada.

Artillería.—Teniente coronel don Francisco Sánchez Lúa y capitán don José Rino Bada.

Ingenieros.—Tenientes don Francisco Ortín Murcia y don Gabriel García Seguí.

Carabineros.—Coronel don Felix Bornas Aguirre; tenientes don José Morán Andrade y don Siro Macarrón Pindo, y alférez don Manuel Vázquez de la Torre.

Guardia civil.—Capitán don Angel Núñez de Arenas y Pinilla, y alférez don Emilio Díaz García.

Invalidos.—Teniente coronel don Basilio Santeras Villas y capitán don Pedro Tamayo Soto.

Intendencia.—Capitán don Ventura del Olmo Salinas.

Sanidad militar.—Teniente coronel médico don José B-reiro y de la Iglesia.

Veterinaria militar.—Veterinario segundo don Emilio Sateú Blanco.

Oficinas militares.—Oficial primero don Valentín Macías Ganso y oficial tercero don Ramón Meneses Rivero.

Dotación de cartuchos

De acuerdo con lo informado por el Estado mayor Central del Ejército, se fija en 80 cartuchos por plaza la dotación anual de los reclutas del cupo de instrucción, pudiendo emplearse en la enseñanza de los más atrasados los cartuchos que dejen de utilizar los avanzados; y si algún Cuerpo no pudiere ejecutar el número de ejercicios prevenido, por falta de municiones, quedará autorizado para extraer

las que faltan, sin que excedan nunca de 100 cartuchos por recluta del mencionado cupo.

Reglo de un estandarte

Atendiendo a los deseos del teniente de la reserva gratuita de artillería, don Eduardo de Acha y Otaño, de regalar un estandarte al primer regimiento de Artillería ligera de campaña, ha sido autorizado de Real orden el capitán general de la primera región para aceptar dicha enseña y disponer se haga cargo el referido regimiento, ostensiblemente y con toda solemnidad, del expresado estandarte, que deberá ser de los colores nacionales. Asimismo se den las gracias, de Real orden, al donante por su generoso desprendimiento.

Consejo de ministros

En el domicilio del jefe del Gobierno se celebró anoche Consejo de ministros.

El conde de Romanones, que había pasado algunas horas en el campo, al regresar a Madrid resolvió convocar a los ministros.

Estos, con la excepción del de Instrucción pública, que no recibió a tiempo el aviso, quedaron reunidos a las ocho y media, y una hora después dieron por terminado el Consejo.

NOTA OFICIOSA

«El Consejo examinó la situación parlamentaria.

Se halla pendiente en el Congreso el proyecto sobre tarifas ferroviarias. Su presidente comunicó ayer al del Consejo que la minoría socialista había manifestado oficialmente que para la aprobación definitiva, tanto del proyecto como del dictamen, pedirían el «quorum».

Equivale esto a hacer imposible ahora la aprobación de ese proyecto, porque ambas votaciones habían de verificarse los días 18 y 19, como más cercanos, y en dichas fechas la proximidad de las vacaciones parlamentarias hace sumamente difícil reunir el número de diputados necesario.

Las tareas parlamentarias han de resultar, pues, infecundas.

Los sucesos ocurridos y los problemas planteados demandan, por otra parte, con apremio que el Gobierno concrete en ellos su atención y actividad. En virtud de lo cual el Consejo acordó suspender las sesiones de Cortes.

E decreto será publicado mañana en la Gaceta, por no ser día de sesión.

Fueron examinados igualmente los hechos acaecidos en Barcelona y Bilbao, fijando especialmente la atención en los de esta última ciudad. El curso de ellos será seguido con el cuidado que exigen.

Fueron acordadas las medidas oportunas para aplicar la ley y prevenir contingencias.»

FRANCIA Y ESPAÑA

Una entrevista con nuestro Rey

Los periódicos de París publican un telegrama enviado por el director de la Agencia Radio en Madrid, que dice así:

«He tenido el gran honor de ser recibido por Su Majestad el Rey don Alfonso XIII.

En nuestra entrevista hemos tratado especialmente de Francia, de su heroísmo, de sus sufrimientos, de su victoria.

Se me ha autorizado para reproducir las interesantes declaraciones que siguen:

«Usted conoce la amistad que tuve siempre hacia Francia, donde fui acogido como amigo y donde he pasado instantes que serán para mí inolvidables.

Hoy mi amistad hacia Francia está avivada por la admiración que me han causado el heroísmo de vuestros maravillosos soldados y el patriotismo tan elevado de vuestras poblaciones civiles, que, con la misma fe que los combatientes, no dudaron nunca de la victoria, a pesar de las más terribles pruebas.

Puedo hablar de esto con motivos, porque he conocido muchos de vuestros sufrimientos. Durante esta terrible guerra he estado continuamente en contacto directo con el corazón mismo de Francia.

Todos los días llegaban al Palacio real innumerables cartas enviadas desde todos los rincones de Francia y escritas por los más humildes y por los más afortunados; cartas todas ellas tan alentadoras, tan nobles tan conmovedoras, tan emocionantes en su sencillez; cartas que eran la emanación misma del alma francesa.

Tengo la intención de transformar todas nuestras oficinas del servicio de prisioneros y de desaparecidos de guerra, establecidas en el Palacio real, en un museo, que será como un recuerdo vivo de una obra a la cual me he consagrado con toda el alma, sabiendo que con ella podría aliviar muchos dolores, hacer renacer algunos veces muchas esperanzas y ocasionar—muy raramente, por desgracia—algunas satisfacciones.

Pero el tesoro de este proyectado museo, tesoro que me enorgullece mucho, lo constituirán todas esas admirables cartas de Francia de que acabo de hablaros.»

Wilson, aclamado

PARÍS 15.—El Presidente y la señora de Wilson, al salir del Eiseo, subieron en un automóvil descubierto para regresar al Hotel Murat.

Durante todo el trayecto fueron frenéticamente ovacionados. Como ayer era día festivo para los parisienses, una inmensa muchumbre invadía las calles y los bulevares, que estaban espléndidamente adornados. La gente mostró durante todo el día un entusiasmo indescriptible que aumentó al paso de los Wilson.

EN PORTUGAL

SIDONIO PAES, ASESINADO

LISBOA 15.—El Presidente de la República, don Sidonio Paes, ha sido víctima de un criminal atentado.

Un individuo le disparó varios tiros en la cabeza, a consecuencia de los cuales falleció el Presidente a los pocos instantes.

Cómo ocurrió el asesinato

LISBOA 15.—El Presidente de la República portuguesa, don Sidonio Paes, fue asesinado anoche en la estación, cuando iba a tomar un tren especial para dirigirse a Oporto.

Estaba en el andén, rodeado del elemento oficial, de varios ayudantes y de cuatro ministros. Había también mu ha Policía.

Charabao con sus ministros tranquilamente, cuando se le acercó un joven desconocido, quien, abriéndose paso violentamente, sacó un revólver y le disparó varios tiros en la cabeza.

Don Sidonio dió un grito, llevóse las manos a la frente y cayó desplomado en brazos de los ministros.

Muerte del Presidente

LISBOA 15.—Don Sidonio Paes fué llevado moribundo al puesto de socorro de la estación. A los cinco minutos de ingresar, y cuando los médicos se disponían a practicarle la primera cura, don Sidonio expiró sin haber podido pronunciar palabra alguna.

El agresor, es muerto

LISBOA 15.—En la estación se produjo, con motivo del atentado presidencial, un tumulto espantoso.

Varios policías y los ayudantes de don Sidonio se lanzaron sobre el agresor y le mataron en el acto.

Tamaguni, Presidente Interino

LISBOA 15.—El general Tamaguni, que mandó el Cuerpo expedicionario portugués en Francia, se ha encargado interinamente de la Presidencia de la República portuguesa.

Telegrama oficial

La Legación portuguesa en Madrid ha recibido y facilitado a la prensa el siguiente despacho oficial:

«Profundamente conmovido, comunico a V. E. que el señor Presidente de la República ha sido esta noche asesinado, cuando se hallaba en la estación del Rocio para marchar a Oporto.

En armonía con la Constitución, los miembros del Gobierno organizaron inmediatamente un provisional, bajo mi presidencia, hasta las deliberaciones del Congreso, que se reunirá el próximo lunes.

El Gobierno tomó todas las disposiciones necesarias para evitar alteraciones de orden. Puede V. E. comunicar estos hechos a ese Gobierno, al Cuerpo Consular portugués y a la Prensa.—El ministro de Marina e Interino de Negocios Extranjeros»

La Constitución de Portugal

També se nos ha facilitado en la Legación de Portugal el siguiente telegrama:

«El Gobierno asumió los poderes del presidente de la República, en los términos del artículo 38 de la Constitución, que regula expresamente el caso, no habiendo, por lo tanto, solución de continuidad en la gobernación legal del país.»

Informes oficiales

Al recibir por la mañana a los periodistas el ministro de la Gobernación, les dijo que tenía que comunicarle la triste noticia del atentado de que fué ayo he víctima el presidente de la República portuguesa, Sidonio Paes.

Según las noticias oficiales, el presidente se disponía a salir de Lisboa en un tren especial que había de conducirle a Oporto, cuando un joven logró aproximarse a Sidonio Paes, haciéndole, con una pistola, varos disparos.

El presidente resultó con tan graves heridas, que falleció minutos después, al ser trasladado a una Casa de Socorro próxima al lugar donde se cometió el atentado.

El autor del execrable hecho fué muerto en el sitio de la tragedia por las personas del séquito presidencial y por parte del público que presencié el atentado sin poder evitar la bárbara agresión.

Ha sido detenido un individuo por sospechas de que pueda estar complicado en el asunto.

Expresó el señor Gimeao la pérdida que la muerte del presidente de la república portuguesa, Sidonio Paes, representa para España, por los esfuerzos hechos por la ilustre personalidad lusitana para estrechar los vínculos amistosos entre España y el país vecino.

El señor Gimeao conferenció telefónicamente con el presidente del Consejo, que estaba en el campo, dándole cuenta de la triste noticia.

Los Estados Unidos después de la guerra

El esfuerzo naval norteamericano.—Acorazados movidos por electricidad

WASHINGTON 14.—La Memoria anual del Ministerio de Marina dice que antes de la entrada de Norte-América en la guerra, la Armada yanqui se había preparado para toda eventualidad.

«El presupuesto de Marina para 1920—añade la Memoria—asciende a más de 12.500 millones de dólares, y se basa en la continuación de la guerra; pero se estudia cuidadosamente su reducción.

Durante el año pasado se han contratado cuatro acorazados, un crucero de combate, dos transportes de combustible, un transporte, un cañonero, un barco de municiones, 223 «des-

troyers», 58 submarinos, 112 patrulleros, 99 cazasubmarinos, 57 dragaminas, 25 remolcadores y gran número de otros barcos pequeños.

El éxito más notable del año fué la terminación del acorazado «N. w Méjico», movido por fuerza eléctrica, cuyas pruebas han dado excelentes resultados, y marcan un avance de ingeniería naval, que ha de afectar a la construcción de acorazados en todo el mundo.

Cuando se declaró la guerra, el contingente naval de los Estados Unidos ascendía a 65 000 hombres. El día en que se firmó el armisticio había subido a 497 000 hombres y mujeres.»

Un discurso del ministro de Marina.—Emisión de bonos americanos

CARNARVON 15.—De la Compañía nacional de la legatía sin hilos:

«En un discurso pronunciado ante el Congreso comercial ayer, en Baltimore, el secretario de Marina de los Estados Unidos, mister Daniels, declaró que había pasado el tiempo en que los Estados Unidos se hallaban aislados.

Nuestros intereses—dijo—deben estrecharse cada día más y ser más cordiales con las demás Repúblicas americanas, y no solamente aquí, sino que debemos haber bien a la Humanidad, en todas las climas y bajo todos los cielos.

El Consejo de la paz tratará de cuestiones que afectan a todas las partes del mundo.

Los representantes americanos en esta Conferencia de la paz no pedirán nada de territorios ni de indemnizaciones, y sólo insistirán en que existan condiciones en dicho Tratado que den a las pequeñas naciones los mismos derechos que tienen las grandes, y harán que se eliminen todas las medidas que puedan producir molestia e irritación, haciendo posible otra guerra.»

DURANTE EL ARMISTICIO

Los aliados

Material de ferrocarriles

DUNQUERQUE 15.—Ha empezado a llegar a esta capital el material de ferrocarriles que debe entregar Alemania.

Ocupación de Wiesbaden

PARÍS 15.—Los franceses han ocupado Wiesbaden.

Inglaterra necesita su poder naval

LONDRES 15.—Mister Arturo Pollson, gran autoridad naval en el país, escribe lo siguiente en el Sunday Times:

«Al dar la bienvenida a Wilson, además de la esperanza que sentimos, experimentamos también temor e inquietud, puesto que el Presidente de los Estados Unidos parece desconfiar del poder naval británico.

No hay duda de que millones de personas en los Estados Unidos comparten el estado de ánimo del Presidente y que debemos examinar cuidadosamente este punto.

Nuestra defensa nacional necesita una flota predominante; pero como no tiene más que este objeto, los demás poderes no deben temer de ella ninguna agresión.

Nuestros hombres de Estado deben estudiar esta cuestión en sus Consejos y participar la verdad al país y a los aliados.

Indudablemente, cuando se hagan francas declaraciones, éstas llevarán a todas la convicción.»

El Observer, escribe: «No podemos cambiar nuestro escudo seguro por un pedazo de papel.

Tenemos la seguridad de que Wilson no nos exigirá tal cosa.»

Repatriación de prisioneros

LYÓN 15.—Comunicación de Berna: El viernes comenzaron los transportes regulares de prisioneros de la Entente detenidos en Alemania. Cuatro trenes irán a Francia diariamente, transportando cada uno de ellos de 700 a 800 prisioneros. Se cuenta con repatriar de este modo 75.000 franceses e ingleses.

Generales a Londres

LONDRES 15.—El jueves, el mariscal sir Douglas Haig, acompañado de los generales Blumer, Kawlinsen y Birchwood, serán recibidos oficialmente en Douvres.

En seguida marcharán a Londres e irán al Palacio de Buckingham, en donde almorzarán con el Rey.

Los republicanos yanquis

NUYVA YORK 15.—El senador Lodge, que está llamado a desempeñar un papel considerable en el Senado, en donde su partido cuenta con mayoría, para la ratificación del Tratado de paz, comunica al periódico parisiense Le Matin las veintuna condiciones siguientes que formulará el partido republicano como bases del próximo Tratado.

Mister Lodge someterá estas veintuna condiciones a la Comisión de Asuntos Exteriores del Senado. Estas son:

1.ª Restitución, por parte de las Potencias centrales, de todas las indemnizaciones en dinero y en especie por ella percibidas.

2.ª Reparación, por parte de los Imperios centrales, de todos los daños causados por ellos a la propiedad pública o privada, comprendiendo las deprecaciones cometidas en el mar.

3.ª Indemnización a todos los paisanos asesinados o heridos.

4.ª Los gastos de guerra serán pagados por los Imperios centrales, reembolsando primero a Bélgica, a Francia y a Servia. Los recursos privados y públicos de los Imperios centrales serán manejados por los aliados hasta el completo pago.

5.ª Restitución de Alsacia y Lorena a Francia.

6.ª Restitución a Italia de la Italia irredenta.

7.ª Liberación de las regiones que estaban sometidas al régimen turco y su colocación bajo el protectorado de los aliados.

8.ª Los Dardanelos serán puestos bajo el manejo de los aliados.

9.ª Servia, Albania, Rumania y Grecia recibirán territorios conforme a las aspiraciones de las poblaciones y a las condiciones de razas y de lenguas.

10. Polonia, Checoslovaquia y Yugoslavia serán independientes y comprenderán todos los distritos habitados por poloneses, checoslovacos y yugoslavos.

11. El Sleswig Holstein determinará su estatuto. Luxemburgo será independiente o se unirá con Bélgica o con Francia, según el deseo de la población.

12. Se restablecerá el orden en Rusia con garantías y se tomarán medidas contra toda intervención teutónica.

13. No se devolverá a Alemania sus colonias.

14. El canal de Kiel y la isla de Heligolanda serán colocadas bajo el control de los aliados.

15. Los Tratados de Brest-Litovsk y de Bucarest serán abrogados.

16. Las Marinas militares de los centrales serán entregadas a los aliados.

17. Desarme de las Potencias centrales.

18. Ocupación de parte de los territorios enemigos hasta la completa restitución y reparación.

19. Proceso y castigo, no solamente del Kaiser, sino de todos los responsables de la guerra y de las violaciones de la Convención de La Haya.

20. Arbitraje internacional y Liga de Naciones. Las potencias centrales no serán admitidas en la Liga de las Naciones hasta que hayan completamente satisfecho todas las obligaciones del Tratado de paz y hasta que ellas hayan establecido instituciones libres.

21. Manejo de las primeras materias por los aliados hasta que los centrales sean admitidos en la Liga de las Naciones.

Estas veintuna condiciones van a ser examinadas por el Comité de Asuntos Exteriores del Senado americano.

El gran Comité Nacional, integrado por todas las Asociaciones patrióticas americanas, ha aceptado ya, por unanimidad, las veintuna condiciones.

Los centrales

Desórdenes en Dresde

NAUEN 15.—En la noche del 13, hubo en Dresde manifestaciones contra el actual Gobierno y la Dirección de Seguridad, después de la celebración de varias asambleas «Spartacus».

No hubo derramamiento de sangre, pues los guardias dirigieron mangas de riego sobre los manifestantes al intentar éstos un asalto, disparando además al aire.

La convocatoria del Reichstag

BERNA 15.—El presidente del Reichstag, Fehrenbach, ha declarado a un redactor del Lokal Anzeiger, a propósito de la convocatoria del Reichstag, que no sabe todavía dónde se celebrará la reunión proyectada, e ignora si será en Berlín o en otra parte.

Ha dicho que si las tropas que actualmente se hallan en Berlín pueden proteger la reunión, ésta tendrá efecto en la capital; pero que el Consejo de soldados del 17.º ejército y los delegados del 3.º piden que la reunión se celebre en otro lugar.

Huelgas

BERNA 15.—Continúan las huelgas en Berlín. Ayer, la huelga, que parecía evitada, en las factorías Bergmann y en la A. E. G., estalló, y dichas fábricas han cerrado sus talleres.

Se asegura que este resultado fue obtenido por la intervención de Liebknecht con los obreros.

En Westfalia reina gran agitación obrera y se acentúa el movimiento huelguista.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA MEJICO

Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliedo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Ja-

neiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alicala, 43. :—: Oficinas, Caballero de Gracia, 60.

VESTUARIOS

PARA EL

Ejército y Armada



SUCURSALES

BARCELONA :

Méndez Núñez, 7

Teléfono 3.901

BURGOS :

Vitoria, 18

Teléfono 150

Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

MADRID

Teléfono 3.194

Salón del Prado, 6

Dóriga y Casuso

CONSIGNATARIOS DE BUQUES SANTANDER

Agentes de la Compañía Transmediterránea de Barcelona.—Delegados de la Compañía general de Carbones, S. A. de Barcelona.—Agentes de la firma Harris & Dixon, Ld., de Londres

NAVIEROS Y CONSIGNATARIOS

COMPRA VENTA DE MINERALES Y DE CARBONES

Dirección telegráfica DORICAS

Apartado de Correos, núm. 74

Teléfono núm. 68

SANTANDER

Gran fábrica de alpargatas para el Ejército

SILVESTRE SEGARRA E HIJO

VALL DE UXO (provincia de Castellón)

Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montañoso.

Construcción especial para Melilla, Ceuta y sus limitrofes

Solidez :—: Comodidad :—: Economía

Garantía de su duración.—Sométase a rigurosas pruebas

El mejor purgante del mundo, que no irrita por su especial mineralización; única en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, y úlceras varicosas, etc.

Agua Valdezarza

NATURAL MEDICINAL :—: SEGUN BROTA DEL MANANTIAL :—: LA MAS AGRADABLE DE TOMAR

Léase Folleto Médico con Análisis "Verdad".—Pídase en principales farmacias y Depósito Central

Autorizada su venta en farmacias Militares, después del análisis por el Cuerpo de Sanidad. Real orden circular de 21 de Agosto de 1918

ARENAL, 26, Madrid — FELIPE SANTOS

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 3, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábrica que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Asrow in-Furness), fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Grayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipuzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 10.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano. «Burke», crucero de primera clase, de 15.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso. «Kator», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno, (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triunfo». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski nuscher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 6.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 20.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nioba», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos: leales de astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 3.000 toneladas y 12.000 caballos. Además desde el año 1872 hasta la fecha, se han construido 70 buques de distintas clases.

EJERCITO Y ARMADA

Organo de opinion militar

BARCELONA, 8, SUP. APARTADO DE CORREOS, 116

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, mes. 1,50
Provincias, trimestre. 5,00
Estranjero, año. 45,00

TARIFA DE ANUNCIOS

1.º plana, línea, tipo 7. 0,20
2.º plana, línea. 0,30
3.º plana, industrial. 0,75
4.º plana, comunicados. 1,50
5.º Noticia, entre otras informaciones. 2,00

5 céntimos número, 5 céntimos

TELÉFONO 87

Hacia el progreso

El Ejército de España, al igual que lo hacen todos los demás del mundo, debe adquirir sus prendas de vestuario determinando las características que han de tener las telas conforme a su uso y aplicación.

La fijación de características y su comprobación, permite adquirir la seguridad de que la prenda durará el tiempo determinado.

Reuniendo todos los modelos que se presentan a concurso, las condiciones estipuladas y necesarias, en la elección del más conveniente, no habrá duda.

Francisco Gómez-Rodulfo

Fabricante de paños en Béjar, ofrece las prendas en estas condiciones

SECCION DE CONFECCION:

Madrid.—Hileras, 4, primero

El viaje del Presidente Wilson

La llegada a Paris

PARIS 15.—El Presidente Wilson llegó ayer a Paris, a las diez, desembarcando en el apeadero del Bosque de Boulogne, que estaba magníficamente decorado.

Le esperaban el Presidente de la República, los presidentes de ambas Cámaras, el alcalde de Paris, monsieur Clemenceau, y demás miembros del Gobierno.

Mister Wilson y monsieur Poincaré ocuparon juntos el primer carruaje, siguiendo en otros las señoras de Poincaré y Wilson y la hija del Presidente americano.

El carruaje de estas se llenó rápidamente de flores.

La muchedumbre, en el largo trayecto recorrido hasta el palacio de Murat, que ocupará el presidente Wilson con su familia, ovacionó entusiastamente a los ilustres visitantes.

También M. Clemenceau y el general P. P. fueron objeto de grandes e indescriptibles ovaciones.

Paris está de fiesta, viéndose todo engalanado.

El presidente Wilson se ha mostrado muy conmovido por el grandioso recibimiento que se le ha hecho.

Discursos de monsieur Poincaré y mister Wilson

PARIS 15.—Al mediodía, el Presidente Wilson y su esposa han salido de su residencia de la calle de Monceau para dirigirse al palacio del Eliseo.

Juntos se sentaban Wilson y Poincaré, que tenían a su derecha a las señoras Poincaré y Wilson.

Llegado el momento de los brindis, se levanta Poincaré, quien dijo:

«Hace unos meses telegrafísticamente los Estados Unidos enviarían a Europa fuerzas cada vez más numerosas, hasta llegar a inundar al enemigo. La alianza de tropas se extendió por Francia, aportando el entusiasmo que los cruzados llevaban a la Tierra Santa.»

Ahora, pues, tienen derecho a contentarse con su obra, llevada a buen término, y, sin embargo, ellos, al desembarcar ignoraban la magnitud del ejército alemán. Ahora, vosotros podréis apreciar con vuestros propios ojos la extensión de los desastres.

Además, el Gobierno francés es comunicará documentos auténticos, que exponen el programa de saqueos y de destrucciones del Estado Mayor alemán.

Vuestra conciencia sabrá dar su sanción a estas atrocidades. Si quedasen sin castigo, si pudiesen ser reanudadas, las más gloriosas victorias serían inútiles.

Francia ha chorreado sangre por todas sus venas, y no ha hecho tan enormes sacrificios para exponerse a ver repetida la agresión.

Norteamérica no se armó, no atravesó el Océano, para dejar a los criminales sin castigo y en situación de preparar nuevos atentados. La paz debe ser una reparación de los sufrimientos de ayer y una garantía contra los peligros de mañana.

La asociación de los Estados Unidos y de los aliados para la guerra, contiene en germen una institución permanente, de la que habéis sido ya con tanta elocuencia, y que dará beneficios fructos en el estudio concitado de las soluciones equitativas y el mutuo apoyo, necesario para hacer prevalecer nuestro derecho.

Sin hacernos grandes ilusiones respecto a si la posteridad quedará al abrigo de los sucesos colectivos, debemos hacer lo necesario para que la paz sea una obra de justicia duradera y poner a raya a quien se proponga perturbarla.

Francia os da las gracias por que hayáis querido venir personalmente a tomar parte en esta tarea inmensa y magnífica. Bebo por la prosperidad de la República de los Estados Unidos, vuestra gran amiga de ayer, de mañana y de siempre.

Al terminar Poincaré, la música toca el himno americano.

Después se levantó Wilson, y dijo:

«Estoy profundamente agradecido por la amable acogida que me ha dispensado Francia. Desde los comienzos de la entrada de los Estados Unidos en la guerra, pensé que el pueblo norteamericano tendría a algo más que a terminar las hostilidades con la victoria; tendía al establecimiento de los eternos principios de derecho y de justicia. Comprendí que no bastaría vencer, sino que la guerra debía ser ganada de tal modo que la paz futura del mundo estuviese garantida y fundada en bases firmes, y llevase la libertad y el bienestar a los pueblos que participaron en ella.»

Nunca tuvo la guerra un aspecto tan terrible. Sé que la contemplación de unas ruinas debidas a los imperios centrales, me inspiraron la misma repulsión e indignación que a los corazones franceses y belgas; y del mismo modo aprecio las medidas, no ya tan sólo encaminadas a reparar y censurar estos actos de terror y explotación, sino de carácter tal que la Humanidad entera reciba la advertencia de que ningún pueblo podrá ya entregarse a tales ultrajes, sin caer en el justo castigo.

Con vosotros celebro las victorias alcanzadas. Los lazos que unen a Francia con los Estados Unidos son singularmente estrechos, y es para mí una satisfacción poder entrar todos los días en conversaciones y consultas con los hombres de Estado franceses y aliados, para estudiar las medidas que hayen de asegurar la permanencia de las benéficas relaciones de amistad y la colaboración que ha de garantizar a la humanidad la seguridad, la libertad y la vida, que sólo pueden obtenerse por la asociación y la constante colaboración de verdaderos amigos.

Bebo por la salud del presidente de la República, su esposa y por la prosperidad de Francia.

Se leyó la traducción francesa del brindis.

La música de la guardia republicana tocó la Marsellesa.

Luego, el Presidente Wilson habló extensamente con Clemenceau, Viviani, Louet, Fardieu, Joffre y otros personajes, mientras las damas se reunían en el salón Dorcé, alrededor de la señora Wilson, de la señora Poincaré y de la señora Wilson.

illos, «Esclavitud», el éxito se agriganta seberbiamente con la magna e insuperable labor del gran tragico Enrique Borrás, y el acierto indiscutible de los demás artistas de la compañía que toman parte en la obra, especialmente Carmen Muñoz, Aíela Calderón, y los señores Ruiz Tatay, Romea, Gatuellas, Viñas, etc.

El interés del público por presenciar la representación de «Esclavitud» es tan grande, que las localidades se agotan por completo en todas las funciones.

Del Municipio

Junta municipal de asociados.—Los presupuestos municipales

Se abre la sesión a las once menos cuarto, bajo la presidencia del señor Garrido.

El alcalde justifica la tardanza en la presentación del presupuesto, y da cuenta de las gestiones realizadas con los ministros de Hacienda y Gobernación respecto a la adaptación del presupuesto municipal, a los generales del Estado y a los substitutivos de consumos. Refiere los aumentos que se producen en el presupuesto, tan legítimos como las mejoras a los obreros y funcionarios, que ya viene rigiendo en otras Corporaciones, y estima debe quedar el presupuesto sobre la mesa hasta que se vea los medios que concede el ministro.

El señor Iñato entiende que deben intensificarse las gestiones, y se aprueba una fórmula para que, no obstante la prórroga del actual presupuesto, puedan los obreros y funcionarios percibir sus mejoras desde primero de año.

El señor Noguera abunda en las mismas ideas; dice que los asociados debían reunirse nuevamente el miércoles, fecha en la que ya tendrá el alcalde noticias exactas sobre los arbitros que se conceden al Municipio.

Le contesta el alcalde diciendo que su opinión primera era la de celebrar la Junta el jueves próximo; pero si como a gunos creen debe retrasarse hasta el sábado, hace constar que sólo quedarán sábado y domingo para que sea discutido y aprobado el presupuesto.

El asociado señor Ballesteros felicita al alcalde por su elección; se muestra partidario de la fórmula para que obreros y funcionarios perciban las mejoras desde primero de año; se ofrece en nombre de los demás vocales y manifiesta que no se dejarán atropelar ni vejar por el Gobierno, no dando al Municipio los medios económicos que precisa.

El señor Corona protesta de los consumos, pidiendo se exija al ministro facilite los medios para que desaparezcan los impuestos sobre las carnes y vinos, importantes 13 millones de pesetas.

El vocal señor Latorre felicita también al alcalde y los tenientes designados por el Municipio, mostrándose de acuerdo con la fórmula para el percibo de las mejoras de obreros y funcionarios.

Intervienen brevemente los señores Corona y García Vinueza, quien pide se ajuste la sesión al orden del día.

Y queda, a propuesta del alcalde, sobre la mesa, el presupuesto, hasta la próxima Junta, que se celebrará el sábado, a las diez de la mañana.

Teatro Real

«Aida» Inauguración

La temporada de óperas en el teatro Real siempre ha sido un gran acontecimiento artístico-social y hasta político, pues la ópera es, como su nombre dice, la suma de todas las artes.

En el Real es donde se ve congregada mejor las altas clases sociales, entremezcladas con la representación de la riqueza y la elegancia, y finalmente tiene también su aspecto político, y el foyer es una continuación del salón de conferencias.

El que estas líneas escribe, pudo sorprender la celebración de un Consejo de ministros en el antepalco regio, y otra vez, el desarrollo de una conjura política seguida de crisis, mientras se representaba el acto tercero de «Los Hugonotes».

La representación de anoche transcurrió triunfante para el arte, y tranquila en la parte política y social.

Al atractivo de la inauguración, uníase anoche la presentación del cuarteto completo que toma parte en la interpretación. Artistas bien conocidos de nuestro público; sólo el bajo Bettini, era nuevo en Madrid.

Esther Marzoleni, la sublime «Aida», tiene en Madrid un hermoso cartel, y un gran prestigio artístico. Su bella voz, sus potentes y seguros agudos, son depurada escuela de canto; la permiten contar por triunfos sus actuaciones, y desde el brioso «Ritorno vincitore» hasta el «si schiude il cielo» del último acto, todos fueron motivos de plácemes y aplausos.

No podemos dejar de nombrar su actuación en el acto tercero, en el que la romanza «Oh, patria mía», el dúo con el barítono y el siguiente con el tenor, le valieron muchos aplausos.

María Gay es una excelente cantante y una genial artista. Anoche dominó su trabajo de cantante, porque aunque en el dúo con Ambergis, en la frase «Radamés, vive» y en todo el cuadro del Juicio, especialmente en sus imprecaciones a los sacerdotes, se vieron destellos de su arte; es «Aida» estrecho campo para su temperamento dramático y vibrante. De voz está la Gay espléndida; merece aplausos porque ni «entubó» ni abre los graves para lograr un fácil éxito plateal; le sobran con sus facultades propias, mejoradas por el arte.

Aplaudida toda la noche, llamada a escena al final de todos los actos, tuvo su glorificación al terminar el acto del Juicio contra Radamés.

Hace tiempo que Zanetto no dejaba oír su bella voz en nuestro teatro Real. Era esperado con ansiedad por los que ya le conocíamos; con curiosidad, por los que sólo de él tenían referencias.

Salvo perfectamente el «celestes Aíela», con todas sus grandes dificultades de cantarse a «goia freda», y cuando el ánimo aun no seha serenado de la primera impresión de un público tan entendido como el nuestro; pero en el concertante, sus potentes agudos dominaron masas y orquesta, y en el resto de la noche triunfo en todas las líneas el tenor de la bella voz, de la impecable escuela de canto, de los agudos firmes y seguros.

Frases tan difíciles por lo conocidas y esperadas, como «per te mori...» y la de sacerdote, «yo vengo a ti» del tercer acto, fueron motivos de triunfos y de aplausos.

En el cuadro del «Jim páce» volvió a aparecer el tenor exquisito, superando las frases de amor y resignación.

Zanetto tuvo una hermosa noche.

Muy bien Rossi Morelli, como Amonarro.

La parte de Ramfis, fué encomendada al bajo, señor Bettini, que por primera vez actuaba en Madrid. Desde el primer momento pudo apreciarse que poseía una voz de verdadero bajo, por color, por timbre y por extensión.

Bettini es un buen artista que sabe andar por la escena, y que da a su parte toda la importancia y autoridad necesaria. En sus frases, en los conjuntos, en todos los momentos justificó la fama de que viene precedido, haciéndose aplaudir con justicia.

María Esparza, que debutaba como primera bailarina, alcanzó al final de su baile un aplauso, más que general, de capitán general. Honra a su maestra, la profesora del Real, Amalia Mourou.

Bien Falcón dirigiendo la orquesta. La Dirección de escena, impecable, como al cuidado de Luis Paris.

Las trompas de escena, consecuentes en sus desafinaciones.

CENTRO

Orquesta de instrumentos de cuerda

Apremios del tiempo, imposiciones de la política, nos impidieron hablar del primer concierto, y nos obligan a ser breves en la reseña del segundo.

La agrupación musical que dirige Julio Francés, es la quintaesencia del arte musical, es el mejor conjunto de profesores que pueden reunirse.

Dieciocho primeros violines, entre los que se cuentan Abelardo Corvino; ocho violas, con Escobar al frente; seis violoncellos y cuatro contrabajos, todos dirigidos por Julio Francés, justifican en el interés que su actuación ha despertado el acierto en la elección de las obras y los aplausos que el público les dispensó.

Entre las obras que se tocaron figuraba un concierto de Chopin, otro de Vivaldi, una Suite de Griego y el Divulgo de Saint-Saens, en el que el violín de Corvino arrancó muchos aplausos.

Bien por Abelardo!

La entrada, un lleno; el éxito artístico, insuperable, y los aplausos y felicitaciones muchos y merecidos.

FELIPE S FANO

Preparación completa para Oficinas Militares

Explicaciones para los ejercicios de la próxima convocatoria; con programas y papeletas, por Profesorado práctico y personal del curso.

Horas de clase: de ocho y media a doce de la noche.

Honorarios: 20 pesetas mes (incluida a mecanografía).

Que la abra la matrícula.

Ordenes generales para oficiales: 0,25 ejemplar.

Academia: Corredera Baja, núm. 10, principal.

Enviase toda la correspondencia con la dirección siguiente:

SR. D. A. MURCIANO Apartado Correos núm. 522.

La semana bursátil

A mi estúpido y misterioso amigo y compañero Manolo A. Badoya.

Semana ha sido esta, mi amigo, que ha tenido la virtud de galvanizarnos la epidermis.

Íbamos muy agusto en el machito, encantados al ver cómo se diluían los «suntos públicos en vulgaridades de crisis, con nuevos ministros, grandes y gordos, «gah», cuando ya y de entre las zigzagantes piruetas del problema catalán, emergióbrava, perpendicularmente, la nota cúspide, la nota elíptica de la septena que acaba de lanzar a todas fauces el poster gemido, la despedida rajante a la inexorabilidad de Cronos el Absoluto.

He ahí el bochínche, amigazo francoespañol: He ahí la patafutura abdominal de una infeliz y virginal semana bursátil... El Averno soló la azulada llamita de la Tranquilidad, y del budo tétrico y escalofriante, ¡válgame el Prometeo pi tratesco e impoteite de la fantasia poligonal!, sóo resultó una pavesa, un corolario chamuscado y fétido: el despatarramiento incongruo de la Bolsa durante una fugaz sesión.

El golpe de ariete que la falange regionalista asestó contra el portalón de nuestras maitrechas tradiciones de Gobierno, amenazó de momento con desencadenar una imitación de las furibundias del Apocalipsis. Pero, felizmente, los estridores —no obstante efervescencias líricas populares provenientes de la manifestación marcial del lunes—, se han limitado a la capital del futuro Imperio catalán. En segunda de acontecer la pseudo tragedia parlamentaria, y mientras los aplaudidos y desacreditados republicanos manoteaban, ensayaban gestos feroces y abían los brazos para acoger en su seno a los nenes de la rabieta máxima, por entre las rendijas de los armarios de cuarter Ministerio novel salían vapores que se condensaban en un conato peribólico y astracionado de fórmula vaselinácea y buñolística. ¿Se arreglará esto? ¡Ch! lo sé...

La otra fórmula de la curandería nacional, la del procedimiento cucurbitáceo para alargar la vida de un presupuesto ya de sobre estrado y remendado, logró sacarla el Ojiparo Conde, aunque con forceps. ¡Eh! ahora buena, formulógenol! Ahora venura o paralelepípedo, ¿verdad? ¡Oh, manes de la estrategia político-financiera...

El parné, huye que huye, a la vista de tanta trapisonda, y se dirige a las antiguas hollas de burro, a dormir mientras pasa este nubido pedregoso, que vendrá seguido de otros centelleantes y trepidos. ¡Nos ha irrigado la época! (No va esto con usacred, señor marqués de Valdeemplos).

La Deuda C miset bajó, de 77 a que había subido, a 76,70, y quíala a 76,90; la Exterior, de 86,20 a 86; el 5 por 100 anciano, de 94,75 a 94, y el parvulo, de 63,55 a 93.

En el corrillo municipalesco no hay que se-

ñalar ni un ápice, ni un pimiento morrón: todo sigue equitativo con respecto al período precedente. Los presupuestos que había sacado de su polifórmica sesera el Municipio, se han arrugado, por el instante, con la fo multa boticaria del año económico. Algunos se regocijaron, porque había un arbitrio que no iban a pasar ni a pujos, pero iban a estropear unas cuantas gestiones más o menos cogóricas.

Los Banquitos están muy chulos, sobre todo el Supremo Generador de Billetes; las Tagarinas, que humeban hasta 299 se acollan a 295; los Petar los Dirulean entre 302 y 305; las Amicardas Educadas, entre 94,25 y 94,75; las Gros ras, entre 40,75 y 40,25; lo. Huralllos, entre 662 y 685; las Felgueroa bñitras, entre 235 y 228, y los Ferrocarrimatos pendientes del momio del aumento tarifal, oscilan nerviosamente, asomando la gaita por las tribunas parlamentarias, persiguiendo el curso que lleva el asunto; se cotizan los Getafes entre 368 y 371, y los Pozueos entre 359 y 361,50.

El cambio forastero continúa actuando en camelo; si hay intervención, sube o se sostiene; si no, diarrea al canto. Así, los francos se gritan entre 91,25, 91 y 91,40, y las libras entre 23,65 y 23,75.

ZABALSANCHIS

Idioma francés o inglés

Cursos especiales para militares. Lecciones individuales y colectivas. Mancomunales A. VIAL, Hortaleza, 17, teléfono 49 53. At. A. M. REAL Y Fernando VLI.

EL BOLCHEVIKISMO

Conferencia del señor Doval

El ilustre jurisconsulto don Gerardo Doval disertó anoche en la Sociedad Cultural deportiva sobre tema de tanta actualidad.

Con la elocuencia que tanto le caracteriza, trazó con gran relieve los antagonismos que han separado a la humanidad desde los más remotos tiempos, representada por la aristocracia o elemento director, y la democracia, elemento arriable.

Como a través del tiempo estas aristocracias han venido corrompiéndose, las democracias, cada vez más pujantes, se han constituido en condiciones para ocupar el sitio que por humanidad le corresponde. Esto ha dado lugar a que surgieran las nuevas doctrinas del socialismo y anarquismo, y en la actualidad, el bolchevismo ruso, que es la fuerza de las mayorías, que tiene a borrar las diferencias entre el capital y el trabajo, dando a este la parte que le corresponde en proporción.

Dijo el conferenciante que el olvido en que los estados han tenido el problema del capital y el trabajo dejando a la mujer, al niño y al obrero su protección, ha dado lugar a que se surgen la de la nueva doctrina que había de extenderse por todos los ámbitos del mundo, purificado en su esencia, sin los arribatos que siempre acompañan a toda nueva doctrina.

El conferenciante fué aplaudidísimo.

ASPIRANTES A OFICINAS MILITARES

Acaba de editarse el Reglamento de Archivos

Obra de gran interés, para oficinas de los Cuerpos, Centros y dependencias, y para los aspirantes a ingreso en el Cuerpo auxiliar de Oficinas militares, para el cual está anunciada una convocatoria.

Precio: DOS pesetas

Se envía franco de porte, al recibir la nota de pedido y su importe, precisamente por giro postal, dirigiéndose a don Narciso Gibert, escribiente de O. M. en la sección de Intervención del Ministerio de la Guerra.

Al hacer el pedido dígame el número del giro.

PARA LAS FIESTAS DE NAVIDAD

Servicio especial de mensajerías

La Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante, con objeto de mejorar el servicio de encargos y mensajerías durante las fiestas de Navidad, ha dispuesto que durante el período comprendido hasta el 3 de Enero próximo, queden establecidas en la estación de Atocha cuatro secciones para las expediciones de llegada de gran velocidad.

La primera sección tendrá a su cargo las líneas de Zaragoza y Barcelona, y se hallará situada en el cocheron de gran velocidad.

Las tres últimas secciones, instaladas en el nuevo muelle de mensajerías, tendrán a su cargo: segunda sección, líneas de Andalucía; tercera sección, líneas de Ciudad Real y Badajoz; cuarta sección, líneas de Alicante, Valencia y Cartagena.

Cada una de estas secciones despachará asimismo la parte que a sus líneas afines correspondan, siendo de advertir que los rótulos indicadores son del mismo color que el que llevarán de brazal los mozos pertenecientes a cada sección.

La entrada del público al cocheron tendrá lugar por el patio de viajeros de salida, o sea por el lado donde está instalada la estafeta de Correos.

GRASA UNCITI

Desincrustante para calderas de baja y alta presión. Dispuesto su empleo en los buques de la Armada por diferentes RR. OO., GIRO Y C. Paseo de San Juan, BARCELONA. CARTERA DE SAN JERONIMO - MADRID

DE ARTE

UN ARTISTA PRECOZ

Jules Della Rosa. Este es el nombre del niño artista que hoy admira y aplaude todo Madrid en los conciertos del antiguo Foros.

Nacido en París hijo de padres italianos (artista también y sus maestros) Jules Della Rosa, que apenas tiene ahora trece años, recorrió la más bellas ciudades de Europa, haciendo cantar magníficamente, en su violín, a las almas románticas de los grandes compositores.

Paris le oyó encantado, en sus primeros baluceos artísticos.

Y en Roma, Nápoles, Milán y Florencia, las hadas de la inspiración tejieron, con sus rosas más bellas, una corona para su alma.

En Venecia, tocó más de una noche, bajo la luz de las estrellas, en la gran laguna, y sobre el silencio de las aguas dormidas, dejando oír los notes melodiosos de su violín, llenas de apasionados y vibrantes acentos, a las parejas enamoradas que se arrullaban en las góndolas, después de haber recorrido los canales misteriosos y pasado por el puente de los Suspiros.

Cuando él tocaba bajo los arcos del Palacio de los Dux, enmudecían los gondoleros, esos cantores nocturnos, enamorados de las barcarolas.

Luego, este niño prodigio vino a la legendaria España, ruiseñor del arte espantado por el estruendo de los cañones que fueron la roncá música que, durante cinco años de guerra horrenda, atronó a Europa.

Aquí, en nuestra tierra propicia a todo ensueño, recorrió las poéticas ciudades del interior, dormidas a la sombra de los siglos: Toledo, Avila, Segovia, Salamanca, Burgos, Granada, Compostela... y en todas ellas su inspiración sensible halló un grato motivo de poesía. Recorrió también las bellas ciudades de la costa, asomólas alegremente a la vida, y en la Coruña, Vigo, Cádiz, Málaga, Valencia y Barcelona, dejó los ecos inolvidables de los más dulces cantos de su instrumento maravilloso.

Ahora cultiva a Madrid, que se congrega para oírle y le rinde su aplauso fervoroso.

Y en breve cruzará el mar, el inquieto Atlántico, hacia el joven mundo de América, donde, sin duda, le están reservados los más risueños triunfos.

Jules Della Rosa, en los albores aun de una encantadora y halagosa existencia, conquistó el corazón de la musa Cariopa, y ella le lleva a triunfalmente por la vida, hacia la gloria, al pie del arca de las consagraciones.

SIRIO

Madrid, Diciembre de 1918.

Bibliotecas públicas de Madrid

Horario de otoño e invierno

Biblioteca del distrito de Chamberí (paseo de Roma, núm. 2), de cuatro a diez (los domingos, de diez a una).

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de diez a dos.

Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de ocho a una.

Instituto Geográfico y Estadístico, de nueve a una.

Archivo Histórico Nacional, de ocho a dos. Ministerio de Hacienda, de nueve a una.

ESPECTACULOS

REAL.—A las 9, Aíela.

ESPAÑOL.—A las 10, La del alba serla. La garra.

CENTRO. (Compañía Burrás).—A las 10,15, Es javitud.

INFANTIL LABEL.—A las 6,15, El milagro y En cuerpo y alma. A las 10,15, El milagro y En cuerpo y alma.

APOLO.—A las 6, Los sobrinos del capitán Grant.

A las 10,15, El niño judío y El chiquillo.

ZARZUELA.—(Compañía Rosario Pino).—A las 3,45, El noveno mandamiento. A las 6, Rosas de otoño. A las 10,30, Sacrificios.

ARA.—A las 6, Mister Beverley. Raquel Mellier.

A las 10, Cásate... y verás y Raquel Mellier.

COMICO.—A las 10, Miss Cañamón.

NOVEDADES.—A las 5,45, La suerte pertra.

A las 7, El ogro.

A las 8,45, Gran Festival fenecico. La sombra del molinero. Números de variedades. El ogro.

FRONTON MODERNO.—A las 4 de la tarde y 9,45 de la noche, grandes partidos de pelota entre distinguidas señoras.

Muebles económicos a pagar en diez mensualidades y al contado. Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra y Alabarderos.

HIJOS DE M. GRASES Clavel, 10 (esquina a Infantas) y Atocha, 30 duplicado.

«Sindicato de Publicidad.»—Barbieri, 8.

Teatro del Centro

A medida que se suceden las representaciones del hondo y humano drama trágico de Pl-

Los mineros y metalúrgicos de Dortmund, Bonn, Gelsenkirchen, Elberfeld y Barmen, han decidido suspender el trabajo.

En Silisia, los trabajadores de las fábricas de acero han dejado apagar los altos hornos.

La Asamblea nacional

Basilea 15.—Comunican de Berlín que, en presencia de la actual situación, la fecha de las elecciones para la Asamblea nacional será diferida.

Se extienden las huelgas

Berna 15.—Los huelguistas de la cuenca de Ruhr piden 20 marcos por día, amenazando con destruir las fábricas si no son atendidos en su reclamación.

Los tipógrafos hacen causa común con los demás huelguistas.

La influencia alemana

La Haya 15.—En la segunda Cámara, el socialista revolucionario Raveinstein ha hecho constar que durante la guerra, Holanda ha estado bajo la influencia de Alemania.

Solamente algunos hombres como Van Hamer, Keinkamp, Niedermeyer y el mismo se atrevieron a oponerse a la corriente germanófila.

El jefe del partido social-democrático, Trochtra, es completamente germanófilo, como casi todos los diputados.

DIARIO OFICIAL MINISTERIO DE MARINA

Publica las siguientes disposiciones:

Convocatoria.—Se convoca a oposiciones para cubrir las vacantes de segundos médicos de la Armada que puedan existir al terminar las oposiciones, más seis más que tendrán ingreso a medida que las necesidades del servicio lo exijan.

Destinos.—Se nombra secretario de la Jefatura de Construcciones de Artillería al capitán de dicho Cuerpo don Pedro Font de Mora.

Item jefe de Sanidad del arsenal de Cartagena al subinspector de segunda clase don Pedro Arnau y Andrés.

Se destina a la clínica del Hospital Militar del mismo apostadero al médico mayor don Luis Ubeda y Cardona.

Asesores.—Se nombra asesor de la Comandancia de Marina de Ceuta al letrado don Cándido Cerdeira Fernández.

Comisiones.—Se confiere nueva comisión de servicio en Alemania al médico mayor don Emilio Gutiérrez.

Se confiere al teniente de navío don Alfredo Sarategui a fin de que lleve a cabo los trabajos de organización costera de los servicios que a la Inspección de Estudios Científicos y Estadísticos le están encomendados.

Licencias.—Se conceden dos meses por enfermo al teniente de Infantería de Marina don Leodegario Adams Seriano.

El Centro de Hijos de Madrid y el monumento a Velarde

El importante colega de Santander El Cantábrico, publica en su número del 10 de los corrientes, respecto a la idea lanzada por el Centro de Hijos de Madrid para que se construya un monumento a Velarde, uno de los héroes de la gloriosa jornada del 2 de Mayo, en su patria nativa, el siguiente suelto que a continuación copiamos:

El monumento a Velarde «Atendiendo al requerimiento cortés y energético del Centro de Hijos de Madrid, el alcalde ayer ordenó al Negociado de Obras municipales para que, a la mayor brevedad, se anuncie la subasta de construcción del monumento a Velarde.

El presupuesto de subasta se eleva a 8 578 pesetas.

El primitivo acuerdo del Ayuntamiento fue el de instalar el monumento en la amplia avenida de Alfonso XIII, en el centro de las farallas, cambiando el emplazamiento de la tercera farola, que se colocaría en la parte Sur de la misma línea.

Posteriormente fue desechado este proyecto, y se acordó emplazar el monumento en la plaza de la Libertad, derribando el templete de la música.»

Nos complace en extremo lo que en el mencionado suelto se dice, poniéndose una vez más de manifiesto el respeto y la consideración con que son tomadas todas las iniciativas del Centro de Hijos de Madrid, que tan provechosas y benéficas campañas viene realizando en pro de las glorias nacionales.

Es un triunfo más que tiene que añadir a la numerosa lista de los ya alcanzados por la importante entidad madrileña, tan hábilmente presidida por el ilustre madrileño don Facundo Dorado.

Frontón Moderno

Mano y raqueta Una noticia desagradable: Echava se encuentra resentido de la mano y no se puede jugar el partido de des. f. o.

En su lugar, y para dar algún consuelo a la afición, se jugará esta hermosa combinación: Chiquito de Azcoitia y Taavera contra Fernández y Chortena.

De seguro que el Frontón se verá atestado de público esta noche.

Anche Chiquito III contra Chiquito de Madrid. El de Azcoitia dejó al madrileño en dos tantos para catorce.

Es mucho pelear este niño prodigio. Es atrevido, flexible, ágil y fuerte. Todos deseamos ver a este muchacho en luchas individuales; porque ayer nos demostró que posee excelentes condiciones para esta clase de juegos.

ORMA-BIAK

MARINETA

Al borde de la carretera, muy cerca del peso a nivel y a la sombra de unos castaños corpulentos, se alzaba, coqueta y graciosa, la casita del guardabarrera.

Era muy blanca por fuera, rodeada de una tosca empalizada pintada de verde y con un tejado muy rojo que brillaba al sol. Las dos ventanitas que corre ponían a la carretera, tenían adosados unos tablonés, y sobre ellos, cinco o seis m. cetas con geránios escarlata, rosados, azules...

Una cuantas gallinas picoteaban entre entre el césped, y en la empalizada se entrelazaban las zarzamoras silvestres.

Los viajeros del tren descendente que entre once y doce de la mañana recorría la distancia que media entre Socueranos y Puertoflorido, veían siempre junto a esta empalizada a una chiquela como de cinco años, descalza de pie y pierna y con las crenchas de un rubio color de lino cayendo sobre los ojos, correteando entre las gallinas, o bien sentada en el santo suelo, mordiéndose un pedazo de pan negro o una «poma» casi tan colorada como sus mejillas.

Entre todos los viajeros, el que prestaba más atención a la casita blanca y a la chiquilla rubia, era Silverio, el sobrino de la señora Rosa, la estanquera de Portoñedo, muchacho entemizo y enclenque que una vez por semana iba a curarse las escrofulas a la capital. Viajaba en un vagón de tercera, muy bien recomendada por su tía a la pareja de la Guardia civil. Tenía doce años y era huérfano de padre y madre.

Como hacia tres meses que iba y venía por el mismo camino, ya se lo sabía de memoria, lo que le fastidiaba grandemente. Aquí, la cantera rojiza por donde se arrastraban los lagartos, que al ruido del tren huían a esconderse entre la maleza; más allá, una pradera, salpicada de florecillas; luego, el árbol gigantesco que retorcía sus troncos de un modo inverosímil, semejante a un enorme pulpo convulsionado; y un poco más lejos, la torre cilla ruinada donde hacían su nido las cigüeñas.

Todo esto podía interesar a un artista; las pomaradas que sin cesar se sucedían ante sus ojos y los campos bien cultivados a un agricultor; pero a Silverio, la segunda vez que recorrió el camino ya no le interesaba el paisaje, y sólo fijó su atención en la casita del guardabarrera.

Cada vez que el tren se acercaba acortando su marcha, al paso nivel, Silverio, asomado a la ventanilla, esperaba lleno de impaciencia el momento de pasar frente a la casita blanca, como él la llamaba en su interior, sin saber por qué, pues todas las casas que iba viendo por el camino eran blancas.

Si estaba la chiquilla rubia en la puerta se entretenía gritándole «adós», o arrojándole alguna golosina que le sobraba del almuerzo, y la pequeña, que al principio acogía con indiferencia aquellas pruebas de amistad de un desconocido, acabó por fijarse y corresponder a ellas con efusión. Apenas sentía acercarse el tren, corría a escalar la cima de un peñasal cercano a la vía, y desde allí, sonreía triunfante, decía adós con las dos manos, o mostraba a su amigo el muñeco de trapo que poco antes meciera entre sus rodillas.

«¡Adós, vuelve mañana!»—le gritaba.

«¡Adós, adós!»—contestaba Silverio, con todas sus fuerzas. Pero las voces infantiles quedaban apegadas por el ruido del tren, y eran los ojos y las manos los que transmitían aquellos adioses, cada vez más expresivos. Por fin, Silverio, ya curado, no tuvo necesidad de sus viajes semanales en busca del médico. Estudiaba y había acabado por olvidar la casita blanca y a la niña del pelo color de lino.

Un día, sin embargo, volvió a pasar por allí. Cuando cumplió dieciséis años, la tía Rosa lo mandó a la capital con el objeto de entregar en propia mano a un pariente una carta que no quería confiar al correo, y Silverio emprendió alegremente el camino, acomodado esta vez en un vagón de segunda, en atención a su naciente bigote y a la delicada comisión que estaba encargado de desempeñar.

Volvio a ver, lo mismo que cuatro años antes, la torre cilla en ruinas, nidal de lechuzas y de cigüeñas; desfilaron ante sus ojos pomaradas y maizales, y al fin, a lo lejos, alcanzó a

ver, medio oculta por las verdes ramas de los castaños, la casita del guardabarrera.

Nadie. Caía el sol, brasador de Agosto sobre la casita blanca, envolviéndola en un vaho caliginoso que mustiaba los geránios colocados en las ventanas, y sus moradores preferían en aquellos momentos la fresca penumbra del interior a los sofocantes rayos caniculares. Solamente cuando momentos antes de que el tren se precipitase rugiendo sobre el paso a nivel, h. ciegoo trepidar los cristales de las ventanas y espantando a las gallinas que picoteaban tranquilamente en medio de la vía, y que se dispersaron por todos lados entre un «carrero» frenal, surgió de entre los árboles un muchacho somnoliento que, sin dirigir una sola mirada al «monstruo de fierros», hizo girar, entre dos bostezos, la puertecilla de madera. Esta desilusión costó un suspiro a Silverio.

Al día siguiente, y ya cumplido el encargo de la estanquera, volvía a su casa, cuando al salir de la estación de Monteflorido, a consecuencia de un descarrilamiento sufrió el tren una avería, y el jefe de estación, anuciado a los viajeros que tendrían que retrasar el viaje unas horas. Todos optaron por entrar en el pueblo y esperar la solución del conflicto, almorzando en la única posada; pero Silverio, que no tenía apetito, prefirió dar un paseo y echó a andar carretera adelante, poniendo en ejecución un plan que acababa de ocurrírsele. Había ideado llegar hasta la casita blanca, distante sólo un par de kilómetros, y como andaba a buen paso, en menos de media hora se encontró frente a la vivienda del guardabarrera.

Una vieja con zagalejo amarillo, andaba rezonegando por allí mientras echaba de comer a las gallinas. Un poco cortado el muchacho le explicó que acababa de dar un largo paseo, y le pidió permiso para reposar un poco a la sombra de los castaños. La mujer no le dejó acabar.

«¡Séntese, séntese, señorito! ¿Quiérete tomar un vaso de sidra?»

Pero, Silverio, a quien el largo paseo había abierto el apetito, manifestó que mejor comería alguna cosa. La vieja se volvió entonces hacia la casa.

«¡Marina, Marineta...»

Una chiquela rubia, salió dando brincos del interior. Silverio la reconoció al punto: era la misma que cuatro años antes le decía adós desde los peñascales; como entonces, también iba descalza y le caían sobre la frente, tapándole los ojos, las crenchas mal peinadas, color de lino.

Mientras la niña ayudaba a la vieja a poner una m. silia coja debajo de los castaños, el muchacho iba y venía, examinándolo todo con una curiosidad que no estaba exenta de emoción. No le parecía estar por primera vez en aquel sitio. Tanto había mirado la casita blanca desde el tren, que en todo lo que le rodeaba creía ver algo suyo. Contemplaba con delicia la deslumbrante blancura de las paredes; examinó los geránios, arrancando de paso algunas hojas secas que los afeaban, y acabó por posar sus miradas atardecidas sobre las gallinas que cloqueaban a su alrededor. La vieja le sacó de su abstracción, colocando sobre la mesa un cuenco de barro, lleno hasta los bordes de harina de maíz con leche y azúcar, que el muchacho empezó a comer animosamente. Se sentía feliz en aquel momento. Las gachas estaban riquísimas; el sol no penetraba entre la espesura de las ramas, y un airecillo sutil acariciaba su rostro. La chiquilla vino a traerle un frasco de sidra, y Silverio la tiró de una oreja.

«¿Cómo te llamas?»

«Marineta.»

«¿Ya no te acuerdas de mí? ¿Ya no te acuerdas de uno que pasaba hace cuatro años y tú le decías adós desde lo alto de aquellas peñas?»

La chica dijo que no con la cabeza.

«¡Pasen tantos, señor!... —contestó la mujer—, y todos dicen algo...»

«No importa; si ella no se acuerda de mí, ese no es motivo para que a mí me suceda lo mismo con ella. En la primera ocasión, le mandaré una muñeca.»

La ocasión no tardó en presentarse, y Marineta recibió poco después una muñeca de cartón, que la tuvo en éxtasis muchos días.

No volvió a pasar por allí Silverio después de este incidente, que conservó en la memoria durante mucho tiempo.

Trabajaba, se hizo un hombre, y por último se casó. Alguna vez se acordaba de Marineta como de algo suyo que tenía guardado en un sitio sólo de él conocido.

Una vez, al cabo de muchos años, los negocios le obligaron a ir a la capital como en otro tiempo, con alguna frecuencia. Volvió a ver la casita blanca y a Marineta, convertida en una mozucla rubia y espigada que ya no corría a escalar los peñascales para decir adós a los viajeros, ahora, seguía cosiendo tranquilamente junto a la empalizada o bien arrojando apenas una mirada a los vagones; hacía manibrar la puertecilla de madera con la indiferencia que da una costumbre.

Una vez que Silverio vió a un hombre junto a ella, pensó: «¡Vam. s, se ha casado!» Y más tarde, cuando la vio a ver rodeada de tres pequeñuelos, se frotó las manos satisfecho.

«¡Aquello iba bien, que demonio!» Y como su vida no había tenido más episodios interesantes que aquél, al volver de cada uno de sus viajes, había con su mujer de Marineta y de la casita blanca, que era el único detalle romántico que había matizado su vivir monótono y gris.

Una lucecilla poética, brillando en el campo de la más espantosa vulgaridad.

Mira. Ya no existe la empalizada, lo que le hace fruncir el entrecejo; junto a la puerta no toman dos zaglones y otras tantas mozas no mal parecidas. Silverio las examina creyendo que alguna pueda ser Marineta, pero reconoce su error al momento. Ambos son morenos y sus cabellos de un negro azulado que recuerda las alas del cuervo. Per si esto no fuera bastante, observa al pasar su propia figura reflejada en los cristales de una ventana, y al verse con el pelo blanco como la nieve, suspira.

«E. que Marineta puede ser joven todavía, cuando él se contempla ya achacosos? La realidad se encarga de responderle, mostrándole una anciana medio impedida, que sentada en un sillón de paja le son le bajo la sombra de los castaños. Silverio la mira y vuelve a suspirar tristemente. La realidad acaba de revelar que también las ilusiones envejecen con el tiempo.

Acabó por sentarse junto a la anciana impedida, y le hace mil preguntas, a las que ella contesta sonriendo estupidamente. El la mira asombrado, y una de las mozas, c. bjeta:

«La abuela está algo desmemoriada, ¿sab?»

No importa; Silverio sigue hablando. Habla de sí mismo, de sus ilusiones, de su vida, de las emociones que la casita blanca ha despertado siempre en su alma, un poco soñadora, pese a la rutina de su vivir.

«¿Te acuerdas de cuando te subías a los peñascales para decirme adós? Parece que te estoy viendo con los rizos tan rubios... ¿Y cuando te mandé la muñeca?»

«Ya va a hacer pronto cincuenta años. Se detiene perplejo al observar que su interlocutora le escucha sin la menor emoción en el semblante marchito, y esto le irrita y acaba por impacientarse.

«¡Dios mío! Marineta, ¿eres tú?»—grita con lágrimas en los ojos. Sólo entonces habló la impedida para decir tranquilamente estas palabras que dejan anodado a Silverio.

«¿Marineta? Yo me llamo Damiana. Marineta era la hija del guardabarrera que estaba aquí antes que nosotros. Una chiquilla rubia que murió de un solano a los nueve años...»

CECILIA CAMPS

DIARIO OFICIAL MINISTERIO DE LA GUERRA

El día mañana publicará las siguientes disposiciones:

Destinos Se destinase al Ministerio de la Guerra al comandante de Infantería don Salustiano Muñoz Delgado.

Retiro Se concede al comandante de Caballería don Santiago Pierrad.

Ayudantes Se nombra ayudante del Inspector de Sanidad Militar don Bartolomé Aldeanueva, al farmacéutico mayor don Joaquín Más, y cesa en el cargo de ayudante del general de brigada don Ricardo de Guzmán, el comandante de Estado Mayor don Luis Villanueva.

Residencia Se autoriza al general de división don Joaquín Martínez y García para que fije su residencia en Palencia.

Concursos Se anuncia concurso para proveer dos plazas de capitán de Artillería en el Estado Mayor Central del Ejército.

Reserva Pasa a la reserva con el empleo inmediato el teniente coronel de Artillería don Gerardo Bailesteros.

Matrimonio Se concede Real licencia para contraer matrimonio al capitán de Artillería don Hermenegildo Sánchez.

Centro del Ejército y Armada

En las elecciones verificadas ayer para cubrir los cargos vacantes reglamentariamente en la Junta de Gobierno, han resultado elegidos: Vicepresidentes: el general de Brigada don José García Moreno, y el coronel de Caballería don Miguel Cabanell.

Secretario segundo: C. mandante de Infantería, don Julio Mina; oficial de Intervención, don Eduardo Sá. Martín.

Vocales: Comandante de Infantería de Marina don José María Delgado, comandante médico don Antonio Hercaida, y capitán de Ingenieros don Andrés Fernández Albalat.

Una cana al aire

«¡Pero, chico! ¿Qué te pasa? ¿Quién te ha puesto así?»

«¡Calla, hombre, calla! De qué me voy a callar? ¡Pero si parece el anuncio de un bazar de ortopedias! Tú, tan marchoso, con la cabeza llada, un brazo en cabestrillo y una muleta para poder andar... Si no te ha pillao el carro de la carne, no lo entendi.»

«Calla, hombre, calla; si es que, verás: el otro día cobré unos cuartejos de una chapuza, y me fui a casa dispuesto a echar una cana al aire. Llego, y le dije a mi mujer: «Dorotea, coge los chicos, pesca el mantón y vámonos al teatro.» Bueno, pa qué dije más. En casa, que con esto de las atenciones no se ven más espectáculos que los que da la veindad, se armó l. juerga padre. Los chicos, gritaban; a la Dorotea le entró una carcaja nerviosa, que me creí que se iba al otro mundo con la boca abierta, porque se le puso la cara color piel de nutria... Total: que salimos de casa, llegamos al teatro, me acerco a la taquilla, saco mis cinco generales y pillamos la escalera, dispuestos a gozarla en grande. Antes de levantarse el telón, ya me dió mala espina, porque un espectador de al lado me dijo que la obra era un drama de capa y espada. Yo, en mis tiempos, le tuve ley a ese género; pero de a un tiempo a esta parte, los dramas me hacen el mismo efecto que la gasolina a los automóviles. Ver un drama y entrar me la trepidación espermódica, es todo uno. Y luego, que me quedan los resabios, y, lo mismo en casa que en la obra, ando hecho un trágico, y hasta pa pedir un pitillo lo pido como si pidiera la horca pa cualquier vasallo mío. Bueno; pasaron dos actos, y llega un momento que el primer actor, que es un tizao en cuestiones de poner los pies de punta, se arraña sobre el traillor, y le dice una de cosas en verso que no tienen fin. La gente rompe a llorar; el teatro se llena de pañuelos, y va y me da la risa, esa risa que tú sabes que parece el ruido de una carraca saliendo por la buca de un gramófono. Bueno; la gente protesta, la Dorotea me pellizca, los chicos me miran, y yo, venga reír, y reír, y reír...»

«¿Y de qué te reías?»

«Pues de que a ver tanto pañuelo, me aluciné, y me dió por pensar que pedían la oreja. En esto, llega un guardia, y me dice que haga el favor de salirme y de meterme en el retrite hasta que se me pase la hilaridad. Chicos... La Dorotea que le oye, se levanta, le da en el casco al guardia, y le dice:

«Pero, escuche usted, biscuit: ¿Es que mi marido se ha gastao la peseta pa meterse en el retrite? A nos, hombre; si t. k. s. los hay en el calle, a quinquito, con jabón de oler y papel de seda...»

Bueno, aquello ya fué el delirio. Comienza el tiroteo; los gritos de la c. adral; las expresiones nocivas y los dichos que tú sabes; y me voy, me ciego, me arranco, levanto el paño y yo no sé dónde cayó, pero de que cayó en blanco y de que hizo sangre, eso te lo puedo jurar. ¡Ch. lan los chicos, grita la Dorotea, voccean los espectadores... y ya no sé más...»

«Pues si que echaste una cana al aire!»

«¡Fíjate!... ¡Ah!, y m. qued. sn. juicios de f. l. it. s: por desatado a la autoridad, erosiones y escándalo público... Y no sé si el fiscal me computará la nocturnidad, porque como ahora anochece tan pronto...»

«¡Cunguéate encimial... Oye, y puede que te condenen.»

«¡No tendré esa suerte!»

«¿Suerte?»

«Claro. Yo no había de pagar. El Juzgado tenía que cobrarse en cárcel, y ya ves tú: casa, comida, cama... ¿Te parece poco?»

«Pues chico, dedícate a ver cosas alegres, que el drama y sabes que no te pinta.»

«El caso es que, con las cosas de risa, me da por llorar.»

«Pues te queda una solución: el cine.»

«¿También te han pasado cosas en el cine?»

«El cine, pa los novios, bueno; pero pa mí, pa un hombre amante del progreso, de la civilización y de la luz... El cine, como todos los actos penumbráticos de la vida, indica complicidad, y yo no soy cómplice de nada, ni aguanto a s. b. iendas nada. Ya lo sabes.»

EMILIO MENDEZ DE LA TORRE

Marruecos

Una granación.—Dos oficiales muertos El ministro de Estado confirmó ayer que el día 10, en la carretera de Ceuta a Tetuán, al retirarse del servicio diario de vigilancia los oficiales de la Policía indígena señores Velasco y A. m. g. o. fueron tiroteados por un grupo de moros emboscados entre el Rincón de Medik y el río Smir.

Al oír el tiroteo, las fuerzas del Rincón de Medik acudieron rápidamente, y los moros huyeron.

Las fuerzas recogieron el cadáver del teniente señor Almagro y condujeron a la posición al teniente señor Velasco, que falleció pocos momentos después.

Un ordenanza que acompañaba a los oficiales también recibió graves heridas.

Notas políticas

El indulto general que ha prometido el Gobierno será concedido, probablemente, dentro de esta semana. Tendrá un alcance análogo al de 1904, motivado por la mayoría de edad del Rey, o, más concretamente, otorgará la reducción de una cuarta parte de la condena a los que sufran penas aflictivas, la mitad a los condenados a penas correccionales y la totalidad a los que sufran cualquier clase de arresto.

Como estaba anunciado, esta tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia. Claro está que los ministros tienen previstas ya todas las medidas que cabe adoptar para el caso que la agitación suscitara en Barcelona y Bilbao.

El conde de Roma ones, informado anoche de algunos rumores relacionados con el proyecto de elevación de las tarifas ferroviarias, manifestó que era totalmente inexacto que el Gobierno se proponga autorizar por decreto dicha elevación.



Soldados de Ingenieros en Verdún.